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Беларусы 
у Польшчы

Я - фаталіст. Я веру ў лес. I ведаю, 
што Бог заўсёды размаўляе з нaмi 
- праз нашы азарэнні, натхненнн, сны. 
I праз пэуныя знакі, якія перыядычна 
з’яуляюцца на наашых жыццёвых шля-
хах. Трэба толью убачыць гэтыя Божыя 
пасланьнi, зразумець ix...

Не ведаю чаму, але менавіта ў гэты 
дваццаць дзевяты чэр-веньскі дзень 
сустрэўся я са старшынёй нашага 
Брылеўскага сельсавета Уладзімірам 
Ільічом Мажоравым у ягоным кабінеце. 
I, ўбачыўшы над старшыньскай галавой 
цяперашні герб, які крывавата пры-
туліўся на цвіку, успомніў, што на гэтым 
самым месцы ў свае часы горда ўзвыша-
лася дзяржауная “Пагоня”. I само сабой 
запытапася: “А дзе ж зараз той герб?” 
Рэакцыя Уладзіміра ільіча была імгнен-
най: “Трэба? Пойдзем! Няхай у вашым 

музее будзе!” I павёў мяне ў сельсаве-
таускі гараж, дзе ля сцяны у акуратна 
запакаваным выглядзе стаяла яна 
- наша “Пагоня”. Было адчуванне нейкай 
неверагоднасці таго, што адбывалася. І 
як жа легка было несц| гэтыя асвячоныя 
памяццю 26 ктаграмаў гincy!.. A маглi 
ж у свой час, пасля таго рэферзндуму, 
i спісаць, i спаскудзщь, i знішчыць “ста-
ры” герб - за “непатрэбнасцю”. Але нi у 
быпога старшыні сельсавета Кацярыны 
Аркадзьеўны Новікавай, Hi у сённяшня-
га брылеўскага кipayнiкa нават i думкі 
такой не ўзнікла. Таму, што ўсё ў руках 
Божых. I сёння праз гэты цудоуны знак 
ЕН зрабіў напамін - напамін аб будучым, 
дзе ycix нас возьмуць пад свае дзяржаў-
ныя крылы Бел-Чырвона-Белы Сцяг i 
“Пагоня”. Так будзе.

Напамін аб 
будучым

Мікопа ЯЦКОЎ.

КОЛОНК А РЕ Д АКТОРА

В ближайшие дни в Могилеве состоится Конференция 
объединенных демократических сил – своеобразный об-
ластной Конгресс, инициаторы которого намерены принять 
собственную стратегию действий, отличающуюся от той, что 
предложена нынешней белорусской Политрадой.

Если коротко, то основной принцип этой стратегии – сотруд-
ничество, или, есть такое емкое белорусское слово – “супра-
ца” (от слова “працаваць”) всех, кому дорога белорусская 
демократия, кому надоело слушать доносящиеся (как правило 
– накануне очередных выборов) из Минска пламенные речи 
о светлом демократическом будущем.

Именно “да супрацы”, а не “субалтаўні” и хотят пригласить 
всех своих единомышленников демократы Могилевщины. 
Но – на партнерских началах. Наша областная коалиция 
есть самостоятельный субъект политической жизни страны, 
и готова сотрудничать с теми, кто разделяет наши взгляды и 
подходы к их реализации, будь то Политрада, региональная 
коалиция, или Рух “За свабоду”. Кстати, как показала недав-
няя встреча лидерами последнего, здесь взаимопонимание 
практически достигнуто. 

Нам не надо идти в народ, о чем и на Конгрессе, и после 
него напоминают отдельные политики с хорошо поставленной 
дикцией и эффектными позами на трибуне. И если для кого-то, 
считающего себя национальным лидером, такое “хождение” 
сродни походу в зоопарк (посмотрел, удивился - вон они, там 
какие! – потрепал по шерстке, дал конфетку, сбегал, помыл 
руки, и – шасть обратно за кольцевую дорогу), то мы - и есть 
народ. Живем среди такого же народа. И устали от “пламен-
ного трепа” иногда заезжающих к нам “Миклухо-Маклаев” 
от оппозиции.

Продолжение на стр. 2 

Партнерство 
единомышленников
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Ну честное слово, становится смешно, 
когда некоторые господа-товарищи на 
полном серьезе требуют прежде, чем 
проводить Конференцию, создавать 
коалиции на местах, поскольку заверши-
лась предыдущая кампания. Проснитесь, 
уважаемые! В области уже два года 
назад созданы шесть региональных ко-
алиций! Или по вашей логике их сперва 
нужно разогнать, а потом создавать 
снова? Главное, чтобы все – при деле! 
Не будет этого. И кампанейщины (как у 
плохих студентов – от сессии до сессии), 
я надеюсь, тоже больше не будет. Будет 
работа, направленная на воссоздание 
того, что профукали за последние почти 
два десятка лет наши вечные “талеран-
тныя і памяркоўныя” лидеры, у которых 
в начале девяностых была и власть и 
демократия, и масса возможностей 
реализовать свои идеи.

Так что приглашаем работать всех 
- даже тех, кто, бездарно провалив 
прошлую президентскую кампанию, 
теперь резонно не стремится лишний 
раз показываться широкой публике, 
поскольку знает, что среди нее найдет-
ся немало желающих заглянуть ему в 
глаза. Что ж, не справился с функциями 
руководителя – поработай волонтером, 
может это лучше удастся и принесет 
пользу общему делу.

О месте и времени Конференции 
организаторы пока широко не сообщают. 
Это вполне резонно, а то вдруг некие 
неуловимые террористы заложат там 
очередную “бомбу” – любимую игрушку 
провокаторов, стремящихся нам хоть 
как-то напакостить, как это было недав-
но в Гродно. 

О результатах Конференции мы непре-
менно сообщим в следующем номере. 

И еще. Если Вы, и (или) ваши друзья, 
знакомые – хотите (хотят) читать нашу 
газету регулярно, либо можете (могут) 
помочь в ее распространении, звоните 
мне на мобильник 545 89 83. Буду рад 
сотрудничать.

Эдуард БРОКАРЕВ

Партнерство 
единомышленников

КОЛОНК А РЕ Д АКТОРА

Рух – гэта форма 
супольнай дзейнасьці.

Напрыканцы чэрвеня ў Магілеве адбылася 
сваеасаблівая прэзэнтацыя Руху “За Свабоду”, 
якую праводзілў краўнік гэтай рэгіструемай ар-
ганізацыі Аляксандар Мілінкевіч разам з адным 
з бліжэйшых паплечнікаў Юрасем Губарэвічам.

Асноўная тэма іх выступаў – неабходнасьць 
актывізацыі грамадзтва. Як сказаў лідэр беларус-
кай апазыцыі, немагчыма змагацца з дыктатурай 
з дапамогай “круглага стала”. Такая дзейнасьць 
бывае эфектыўнай у дэмакратычнай краіне.

- Я ня веру ў эфектыўнасьць стратэгіі, прынятай 
на Кангрэсе, - сказаў сп. Мілінкевіч.

Асноўнымі накірункамі працы былі названыя:
- Вольныя выбары,
- Незалежнасьць,
- Еўрапейская інтэграцыя
Вось асноўныя тэзісы, якія былі выказаныя ў 

выступах абодвух прадстаўнікоў Руху.
Аб мінулай выбарчай кампаніі: 
Не было выбараў, была прэзідэнцкая кампанія, 

удзел у якой дазволіў многім пазбавіцца страха.
Аб формах супраціву: 

Калі выбараў няма, лёс краіны вырашаецца на 
вуліцы, але мірным шляхам.

Аб людзях:
Патрэбная актывізацыя актывістаў. Каля 

паловы насельніцтва – пратэстная частка, але 
пакуль гэтыя людзі пасыўныя.

Аб падтрымцы рэпрэсаваных:
Працуе праграма падтрымкі студэнтаў, якіх 

адміныстрацыя выключае за грамадзкую 
актыўнасьць, звяртаем увагу на тое, каб дзеці 
актывістаў маглі паступаць у замежныя ВНУ, бо 
часьцяком дарогі ў нашыя ім няма. Дапамагаем 
таксама хворым, тым хто пазбавіўся працы.

Аб інфармацыйнай блякадзе:
Сатэлітнае тэлебачаньне пачне працаваць з 

польскай тэрыторыі ў кастрычніку, таму ўлады ўжо 
зараз пачалі барацьбу з “талеркамі”

У выступах прыйшоўшых на сустрэчу магілеўцаў 
прагучалі словы падтрымкі, а таксама канкрэто-
выя прапановы па ўдасканаленьні супрацы.

Іван МАРОЗАЎ

ЗА СВАБОДУ 

У адрозьненьні ад некаторых іньшых палітыкаў, Аляксандар Мілінкевіч – чалавек, вельмі 
даступны ў стасунках.
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То ли от приближения официального празд-
ника, то ли от желания перехватить инициативу 
у демократически настроенной части общества, 
из уст наших госчиновников все чаще слышны 
слова “Свобода! Независимость!” Однако, как 
говорят на Востоке, сколько ни говори “Халва”, 
во рту слаще не станет. Поэтому давайте посмот-
рим, с какими сухими показателями ведет наша 
вертикаль многострадального белорусского 
обывателя к очередной вехе.

Множество аналитиков (и ваш покорный 
слуга в их числе) в начале года прогнозировали 
серьезные проблемы в нашей экономике уже 
в первом полугодии, но, как сказал Александр 
Лукашенко, “Мы выдержали удар с востока”. 
То есть, можно сказать: “Живем!”, попирая все 
известные законы экономики. Но ведь на деле 
все не так.

Во-первых, за газ в течение первого полуго-
дия правительство платит России почти как и год 
назад – 55 долларов и уже успело задолжать 
ей более 400 000 000 (четырехсот миллионов) 
долларов. Во-вторых, отрицательное внешне-
торговое сальдо уже за первые пять месяцев 
текущего года составило около 1 000 000 000 
(одного миллиарда) долларов. А ведь все эти 
деньги придется когда-то отдавать. В-третьих, 
уже на протяжении первого квартала внешний 
долг правительства и наших предприятий вырос 
на 1 200 000 000 (1,2 миллиарда) долларов, а за 
весь минувший год – только на 1,7 миллиарда. 

Фигурально выражаясь, белорусское прави-
тельство ведет себя сейчас так, как интеллигент-
ный с виду человек, который тем не менее вошел 
в запой, и, не имея сил из него выйти, начинает 
очень вежливо и деликатно одалживать на 
пропой у друзей, знакомых, или родни. А те, не 
зная точно, куда идут деньги, спонсируют пьянку, 
толкая человека к пропасти.

Первой это ощутила Россия, которой уже на-
доело финансировать наши “битвы за урожай”, 
парады с салютами, библиотеки с ледовыми 
дворцами. Посему условием предоставления 
стабилизационного кредита (объем которого 
вырос с первоначальных 1,5 миллиарда долла-
ров до двух миллиардов) российское правитель-
ство выставило пересмотр в сторону большего 
реализма бюджета-2008, стремясь, чтобы этот 

кредит стал последним кредитом “на пропой”. 
А дальше, “братья-славяне”, давайте жить по 
средствам. И понятно, что пока бюджет 2008-го 
года не будет принят, никаких кредитов нашему 
правительству не видать. Недолго предположить, 
что одними льготами для пополнения хиреющего 
бюджета тут не обойтись и один за одним начнут 
рушиться и другие (последние?) бастионы соци-
ализма – дешевая “коммуналка”, бесплатное 
образование, медицина и.т.д.

Наивно было бы думать, что “наверху” этого 
не понимают. Но складывается впечатление, что 
там сейчас идет некая внутренняя борьба, от ко-
торой до нас долетают только иногда сказанные 
высокими чинами без бумажки слова, либо вес-
ти об новых “посадках” заметных в стране людей. 
Не так давно Лукашенко заявил, дескать, хватит 
– десять лет я вас содержал, а больше лодырей 
кормить не буду. Кто не научился работать за это 
время, нам не нужен.

Что ж, звучит довольно эволюционно, но на 
самом деле – что вода в песок. Поскольку лю-
бой хозяйственник от председателя колхоза до 
премьера прекрасно понимает, что без решения 
базового вопроса о собственности на средства 
производства и землю заставить нашу экономи-
ку работать эффективно – нереально.

А согласия на реформы с самого верха (пока?) 
не имеется. Вот и получается, уважаемые обы-
ватели, что все мы здесь заложники – сидим и 
ждем. Заложники чьей-то необразованности и 
собственного безразличия, опасения потерять 
то малое, что имеем, боязни проявить смелость и 
твердость. Ведь годы идут, а независимость наша 
не для нас. Я был бы за нее спокоен, если бы 
люди наши богатели, развивали бизнес, владели 
предприятиями и землей. Ведь Независимость 
страны начинается с личной независимости 
каждого обывателя. Если мы достойно живем, 
имеем собственное дело, землю, то будем 
защищать и державу, а рабам это не нужно 
– всегда есть надежда, что новый хозяин даст 
баланды повкуснее. Так что – ЗА независимость, 
уважаемые обыватели! Только не чиновников от 
вертикали и созданной для них страны, а нашу с 
вами, собственную независимость.

Андрей ЮРКОВ
Т. 623 61 08

Цена Независимости
Или пир во время чумы

МНЕНИЕ ЭКОНОМИС ТА ЗА СВАБОДУ 

Прадстаўнікі Руху “За Свабоду” і Парла-
менцкая група салідарнасці з Беларуссю 
Сейма Польшчы прынялі ў Варшаве шэраг 
дакументаў, якія павінны звярнуць боль-
шую ўвагу дзяржаўных інстытутаў Польшчы 
да сітуацыі ў Беларусі. 

Прыняццё дакументаў адбылося 5 
ліпеня ў Сейме Польшчы на сумесным 
паседжанні Руху “За Свабоду” і Парла-
менцкай групы салідарнасці з Беларусі. З 
беларускага боку ўдзел бралі сябры Рады 
Руху Павал Мажэйка ды Ігар Лялькоў. 
Асноўнымі пытаннямі, якія разглядаліся на 
паседжанні былі  паўстанне незалежнага 
спадарожнікавага тэлеканала для Бела-
русі, ўдасканаленне візавых працэдураў і 
захаванне гістарычнай спадчыны Гродна.

На паседжанні была выказана занепа-
коенасць тым, што ўлады горада Гродна 
вядуць сістэматычны працэс знішчэння 
помнікаў архітэктуры, каштоўных як для 
гісторыі Беларусі, так і для гісторыі Поль-
шчы. 

Удзельнікі паседжання звярнуліся 
да Міністэрства замежных справаў і 
Міністэрства культуры і нацыянальнай 
спадчыны Рэспублікі Польшча з патраба-
ваннем неадкладных і рашучых дзеянняў, 
якія павінны спыніць знішчэнне ўладамі 
Гродна гістарычнай часткі горада. Сярод 
патрабаванняў, між іншага, праводзіць 
дакладны маніторынг стану помнікаў у 
Гродна, прыцягнуць максімальную ўвагу да 
Гродна міжнародных інстытутаў, найперш 
Еўрасаюза і UNESCO.

-Мы перакананыя, што гістарычная 
частка Гродна, якая з’яўляецца спадчы-
най Рэчы Паспалітай абодвух народаў, 
павінна быць пад апекай таксама як 
уладаў Беларусі, таксама і ўладаў Поль-
шчы, - адзначаецца ў звароце прынятым 
на сумесным паседжанні Парламенцкай 
групы салідарнасці з Беларусі і Руху “За 
Свабоду”.

Сябры Рады Руху “За Свабоду” правялі 
таксама рабочую сустрэчу з віцэ-спікерам 
Сейму Польшчы Браніславам Камароўскім, 
на якой быў абмеркаваны шэраг аспектаў 
далейшага супрацоўніцтва з беларускімі 
дэмакратычнымі сіламі.

ПРЫНЯТЫЯ 
Д АК УМЕНТЫ ПА 
БЕЛАРУСІ
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Двадцаць першага чэрвеня Эўразьвяз 
скасаваў гандлёвыя прэфэрэнцыі для 
Беларусі. Ці зьведала магілёўская 
рэгіянальная эканоміка за прамінулы час 
нэгатыўныя наступствы ад пастановы 
Эўразьвязу. Ва ўправе эканомікі 
Магілёўскага аблвыканкаму спадзяюцца, 
што неўзабаве гандлёвыя прэфэрэнцыі 
будуць вернутыя.

ПРА ДУКЦЫЯ 
“БЕЛШЫНЫ” 
ПА Д АРА ЖЭЕ НА 4 -4,5% 

Бабруйская “Белшына” стала першым і па-
куль адзіным прадпрыемствам Магілёўшчыны, 
якое прызнала, што скасаваньне гандлёвых 
прэфэрэнцыяў адаб’ецца на канкурэнтаздоль-
насьці прадукцыі. 

Паводле афіцыйнай інфармацыі, прадукцыя 
“Белшыны” будзе абкладацца мытам на 4-
4,5% ад кошту. Прадукцыя падаражэе, і гэта 
адаб’ецца на рэнтабэльнасьці экспарту. 

У аддзеле рэалізацыі прадукцыі ў краіны 
гэтак званага далёкага замежжа “Белшыны” 
паведамілі “Свабодзе” наступнае: 

“На чатыры працэнты практычна кожнай 
групы прадукцыі на Эўразьвяз нашы пакупнікі 
ў далёкім замежжы страчваюць гэтыя прэфэ-
рэнцыі з 21 чэрвеня. Пытаньне гэтае трэба 
задаць афіцыйна кіраўніцтву аб’яднаньня. 
Патэлефануйце ў канцэрн альбо ў вышэйшыя 
арганізацыі”. 

У канцэрне “Белнафтахім” адмовіліся 
камэнтаваць паведамленьне зь “Белшыны”, 
спаслаўшыся на тое, што пра яго ня веда-
юць. 

“Белшына” гандлюе з 44 краінамі сьвету, 
асноўны партнэр прадпрыемства – Расея, 
больш як 60% прадукцыі прадаюць туды. 

Тым часам у Магілёўскім аблвыканкаме 
яшчэ не падлічвалі стратаў для эканомікі рэгіё-
ну ад скасаваньня гандлёвых прэфэрэнцыяў. 

У аддзеле эканомікі аблвыканкаму спад-
зяюцца, што гандлёвыя прэфэрэнцыі для 
Беларусі адмянілі часова і хутка стане ўсё на 
свае месцы. 

“Такі падлік на ўзроўні вобласьці яшчэ ня 
вёўся. Было такое паведамленьне. Спадзя-
юцца вярнуцца да гэтага пытаньня, разглед-
зець яшчэ раз патрабаваньні Эўрапейскага 
Зьвязу. Можа быць, усё стане на свае месцы”, 
– паведаміў начальнік аддзелу эканомікі 
аблвыканкаму. 

А ЛЕНА ЗА ХОЖ А Я: 
ЗЬНІК ЛА РАНЕЙША Я 
АГРЭСІЎНАСЬЦЬ 
Д А НЕЗА ЛЕ ЖНЫХ 
ПРАФСАЮЗАЎ 

Эўразьвяз скасаваў гандлёвыя прэфэрэн-
цыі праз парушэньне правоў незалежных 
прафсаюзаў. Ці зьмянілася ў Бабруйску стаў-
леньне наймальнікаў да сяброў незалежных 
прафсаюзаў? І ці ведаюць працоўныя пра 
скасаваньне гандлёвых прэфэрэнцыяў? 

На гэтыя пытаньні адказвае актывіст 
“Свабоднага прафсаюзу” Беларусі Міхаіл 
Кавалькоў: 

“Я не чакаў такога, я меркаваў, што будзе 
накат на незалежныя прафсаюзы. Маўляў, 
вось паглядзіце, людзі, чаго яны дамагліся, 
– таго, што Беларусь страціла такую вось 
суму ад прэфэрэнцыяў. Сярод працоўных пра 
гэта ніхто ня ведае. Цяпер вось зацішак, я ня 
ведаю, да чаго ён прывядзе. 

Можа быць, улады, урад, у тым ліку і най-
мальнікі адумаюцца. Усё ж лепей працаваць 
у межах сацыяльнага партнэрства з прафса-
юзамі, чым напружваць сытуацыю”. 

Паводле былой працаўніцы “Белшыны” Але-
ны Захожай, стаўленьне адміністрацыі прадп-
рыемства да сяброў “Свабоднага прафсаюзу” 
не зьмянілася. Праўда, зазначае спадарыня 
Захожая, зьнікла ранейшая агрэсіўнасьць. 

Алена Захожая цяпер на пэнсіі, але кантак-
таў з калегамі з прафсаюзу не перапыніла. 

Нагадаем, Алена Захожая 43 дні трымала 
галадоўку на знак пратэсту супраць па-
рушэньня правоў незалежнага прафсаюзу 
адміністрацыяй “Белшыны”. 

Радыё Свабода 

Д А ЖЫЛІСЯ

Наступствы ад скасаваньня 
гандлёвых прэфэрэнцыяў

С ТАРЭЙШЫ БРАТ

У выпадку ажыццяўлення “праекта Саюзнай 
дзяржавы” ў Беларусі можа з’явіцца самас-
тойны выхад да мора на тэрыторыі Расіі.

Пра гэта заявіў дзяржсакратар Саюзнай 
дзяржавы Беларусі і Расіі Павел Барадзін 8 
ліпеня на прэс-канферэнцыі, прысвечанай 
правядзенню Дня Саюзнай дзяржавы, што 
праходзіць падчас XVI Міжнароднага фестыва-
лю мастацтваў “Славянскі базар у Віцебску”. 

Паводле слоў П.Барадзіна, цяпер разгляда-
юцца тры праекты будаўніцтва беларускага 
марскога порта ў Ленінградскай вобласці. 
Рэалізацыя такога праекта будзе выгадная не 
толькі Беларусі, але і Расійскай Федэрацыі, а 
таксама Саюзнай дзяржаве ў цэлым, лічыць 
дзяржсакратар. 

Ён зазначыў, што бюджэт Саюзнай дзяржа-
вы ўзрастае з кожным годам: калі ў 2007 
годзе ён склаў 4,3 мільярда расійскіх рублёў, 
то ў 2008-м - дасягне 5 мільярдаў. У якасці 
параўнання Барадзін прывёў 1999 год, калі 
саюзны бюджэт складаў 500 мільёнаў расій-
скіх рублёў. 

Дзяржсакратар таксама закрануў тэму 
ўзаемаадносінаў Украіны і Расіі. “Не павінна 
такога быць, каб украінцы сталі “незалежны-
мі” настолькі, каб нават перасталі вітацца”, 
- заявіў ён. П.Барадзін, у прыватансці, 
крытычна паставіўся да таго, што прывітане 
прэзідэнта Украіны Віктара Юшчанкі, адраса-
ванае “Славянскаму базару ў Віцебску”, было 
напісана на ўкраінскай мове. “Лукашэнка 
выступіў на рускай мове, прывітанне Пуціна 
- на рускай мове, хаця ён мог і па-нямецку, і па-
англійску, і па-французску... А вось прывітанне 
ўкраінскага прэзідэнта было на “назалежнай 
мове”, - канстатаваў Барадзін. 

Пры гэтым ён выказаў упэўненасць у тым, 
што ў склад Саюзнай дзяржавы Беларусі і 
Расіі “ўвойдзе ўся Еўропа”. “У нас для гэтага 
ёсць усё”, - падкрэсліў, як перадае БелаПАН, 
саюзны чыноўнік.

Радыё «Рацыя»

БАРАДЗІН 
ПАХВАЛІЎ 
ЛУКАШЭНКУ ЗА 
РУСКУЮ МОВУ
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ФУ ТБОЛ

Вобласьць

РОСТ благосостояния нашего населения 
принято определять несколькими показателями, 
важнейшим из которых является заработная 
плата. В официальных СМИ обычно фигурирует 
такой показатель как среднемесячная зара-
ботная плата. Она, если верить тем же СМИ, в 
Беларуси постоянно растёт и радует население. 
Позволяет главе государства, его замам и помам 
постоянно уверять всех, что Беларусь — про-
цветающее государство с социально-ориенти-
рованной экономикой. Но, по моемуглубокому 
убеждению, это — сплошное надувательство. 
И вот почему. Наверное, все ещё не забыли, 
как после известного указа президента о 
сокращении числа убыточных предприятий их 
стали активным образом присоединять к более 
сильным экономически. Данная волна достигла 
и Черикова. Маслозавод присоединили к Слав-
городскому сырзаводу. Колхозы из Речиц, Зорь 
– к сельхозтехнике. Список можно продолжать. 
Но ведь с сокращением этих организаций 
сократилось и количество рабочих мест. При 

этом избрана хитрая тактика. Чтобы в трудо-
вую книжку не делать записи о сокращении, 
с работником продляют контракт на менее 
выгодных для него условиях. Как правило, за ту 
же работу платят гораздо меньше. Человек не 
выдерживает и уходит добровольно. Подобная 
картина сейчас наблюдается в «Светлом». Там 
никого не сокращают, но уволилось по «собс-
твенному» желанию уже больше 100 человек. 
После такого увольнения в фонде занятости 
невозможно стать на учёт. Таковы правила игры, 
называемой в официальных СМИ «сокращение 
числа безработных».

Среднемесячная заработная плата тоже имеет 
интересную тенденцию к росту. Она «растёт» ме-
тодом от обратного. Штаты работников ежегодно 
сокращаются. Фонд заработной платы остаётся 
постоянным, как и объёмы работ. Деление фонда 
на постоянно уменьшаемые штатные единицы 
даёт рост среднемесячной заработной платы.

Пример: Если раньше 2 человека работали 
на полную ставку каждый и за месяц каждый 

получал зарплату 300 тыс. рублей, то их фонд 
заработной платы за месяц равнялся: 300 тыс 
.+ 300 тыс.= 600 тыс. рублей. Если после объ-
единения их перевести на неполный рабочий 
день по 0,5 ставки, то получится, что онивместе 
1 штатная единица. Фонд зарплаты остался 
прежним — 600 тыс. рублей. Но штатная чис-
ленность стала 1. Теперь, если фонд заработной 
платы 600 тыс. разделить на 1 штатную единицу, 
то среднемесячная заработная плата составит: 
600 : 1 = 600 тыс. рублей.

Таким образом, среднемесячная заработная 
плата наращивается искусственно путём сни-
жения среднесписочной численности работни-
ков при прежнем фонде заработной платы. 
Реального роста дохода нет. Но есть рост для 
статистики. Вот вам и один из элементов техно-
логии строительства «сильной и процветающей 
Беларуси».

Богдан Гришин “Чэрыкаўскія навіны”

Как заработать “Среднюю заработную плату”
РЕГИОН

Команды-участницы областного чем-
пионата после шести туров фактически 
разделились на две подгруппы. Похоже, 
что реальные претензии на места в 
первой тройке обозначили пять команд, 
теряющих очки, как правило, в матчах 
друг с другом. Во второй пятерке на что-то 
могут претендовать разве что одержавший 
две победы над аутсайдерами Чериков, да 
непредсказуемый Шклов, шесть из своих 
одиннадцати мячей забивший в одном 
матче соседям из Белыничей. Свыкший-
ся, похоже, с ролью аутсайдера Кричев, 
команда которого еще недавно играла в 
чемпионате РБ, крупно не проигрывает, 
но и не побеждает, разжившись всего 
одним очком.

В ближайших двух турах играют: 
11.07.Краснополье-Кричев, Чериков-

Шклов, Осиповичи-Кировск 12.07. Серво-
люкс-Агро -Белыничи, Чаусы-Горки.

14.07. Кричев-Чаусы, Белыничи-Крас-
нополье 15.07. Шклов-Серволюкс-Агро, 
Кировск-Чериков, Горки-Осиповичи

Краснополье-Горки – 2:6, Кировск–
Шклов – 3:1, Осиповичи–Белыничи-4:0 
Серволюкс-Агро (Мог.р-н)* –Чаусы – 4:2, 
Чериков-Кричев -2:1 Чаусы-Краснополье 
– 3:0, Белыничи-Чериков 0:1 Кричев–
Серволюкс-Агро – 1:3, Шклов–Осиповичи 
1:1, Горки – Кировск – 1:4

*Под этим названием теперь будет 
выступать команда, принимающая сопер-
ников в Вейно

Иван МОРОЗОВ

№ К И М О

1 Кировск 6 17-8 16

2 Серволюкс-Агро* 6 18-9 15

3 Осиповичи 6 16-6 13

4 Горки 6 19-12 12

5 Чаусы 6 16-12 10

6 Чериков 6 6-12 7

7 Шклов 6 11-12 6

8 Белыничи 6 6-18 3

9 Краснополье 6 7-20 2

10 Кричев 6 4-11 1

Таблица
Поделились пополам
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ЗА СВАБОДУ

Ліст-зварот лідэра дэмакратычных сіл 
Беларусі Аляксандра Мілінкевіча да 
кіраўнікоў краінаў Еўрапейскага Саюзу, 
дэпутатаў Еўрапарламенту, а таксама да 
ўсіх грамадзянаў ЕС надрукаваны ў вядучым 
брусэльскім часопісе “European Agenda”.
Аляксандр Мілінкевіч заклікаў ЕС быць больш 
актыўным і настойлівым у дэмакратызацыі 
Беларусі, стварыць шырокую сетку кантактаў 
з Беларуссю, змякчыць візавы рэжым і ўвесці 
адмысловыя працоўныя квоты для беларусаў 
у краінах Еўразвязу.
У сувязі з пераходам старшынства ў 
ЕС да Партугаліі, Аляксандр Мілінкевіч 
таксама выказаў спадзяванне, што падчас 
партугальскага старшынства развіццю сітуацыі 
ў Беларусі будзе надавацца пільная ўвага. 
- Сыходзячы з уласнага досведу пераходу ад 
аўтарытарнага да дэмакратычнага кіравання, 
Партугалія добра усведамляе ўсе тыя 
выклікі, што стаяць перад намі, і наколькі 
неабходная тут еўрапейская салідарнасць. 
Для нас прыклад Партугаліі – гэта выдатны 
доказ таго, што пераход да дэмакратычнага 
кіравання з’яўляецца неабходнай 
перадумовай для сацыяльна-эканамічнага 
развіцця краіны і для замацавання яе 
міжнароднага становішча, - адзначыў 
палітык.

ТЭКСТ ЛІСТА 
ПА-БЕЛАРУСК У

 
“Паважаны Еўрасаюз,
Паважаныя краіны-чальцы Еўрасаюзу,
Паважаныя грамадзяне Еўрасаюзу,
Еўрасаюз мае жыццёва важнае значэн-

не для Беларусі і яе лёсу як еўрапейскай 
дэмакратыі. Беларусь – маладая нацы-
янальная дзяржава ў цэнтральна-усходняй 
Еўропе. Цягам стагоддзяў Беларусь рабіла 
свой унёсак у развіццё еўрапейскага куль-
туры, навукі і думкі. На жаль, на працягу 2 
апошніх стагоддзяў кантакты беларусаў з 
Еўропай не развіваліся ў поўнай ступені. 
Рэжымы, якія зараз панавалі на нашай 

зямлі, у тым ліку і цяперашні, намагаліся 
пабудаваць сцяну паміж беларусамі і 
Еўропай.

Мадэль развіцця Беларусі, прапанава-
ная Лукашэнкам, з’яўляецца відавочна 
тупіковай. Гэтаму шляху бракуе доўга-
тэрміновай бачання развіцця краіны. 
Аднак ёсць усё больш і больш беларусы, 
асабліва маладых, якія хочуць пераме-
наў, незалежнасці і абіраюць еўрапейскі 
шлях развіцця для Беларусі. Для ўсіх нас, 
еўрапейскі выбар – гэта не толькі выбар 
лепшага жыцця і сучасных тэхналогіяў, гэта 
– цывілізацыйны выбар. Нашая краіна 
належыць да Еўропы, мы хочам цалкам 
карыстаць з еўрапейскіх дэмакратычных 
каштоўнасцяў і развіваць грамадзянскую 
супольнасць.

Сёння мы можам бачыць, што няглед-
зячы на самаізаляцыю рэжыму ад Еўропы, 
Беларусь ўсё больш паварочваецца да 
Еўропы. Еўрасаюз у цэлым і кожная краіна 
паасобку набываюць усё большыя магчы-
масці ўздзеяння на Беларусь. Еўразвяз 
пакінуў адчыненымі дзверы для дыялогу 
з рэжымам. Перадумовы для пачатку 
дыялогу добра вядомыя, яны даступна 
выкладзеныя ў пасланні Еўразвязу да 
беларускага народу “Што Еўрасаюз можа 
зрабіць для Беларусі”. Гэты дыялог павінен 
быць празрыстым і зразумелым для бела-
рускай грамадскасці і абавязкова быць з 
удзелам дэмакратычных сіл краіны.

На жаль, апошнія факты палітычных 
рэпрэсіяў, асабліва ў дачыненні да молад-
зевых дэмакратычных актывістаў, паказ-
ваюць нам, што рэжым Лукашэнкі не хоча 
зважаць на працягнутую яму Еўразвязам 
руку і пачынаць дэмакратычныя працэсы ў 
краіне. ЕЗ павінен прымаць свае рашэнні 
не на падставе абяцанняў, але зыходзячы 
з канкрэтных дзеянняў уладаў.

Некаторыя з нашых еўрапейскіх парт-
нёраў выказваюць думку, што пастаянны 
і бескампрамісны ціск на рэжым можа 
падштурхнуць яго ў абдымкі Расіі, ставячы 

пад пагрозу дзяржаўны суверэнітэт Бела-
русі. Каб істотна зменшыць гэтую рызыку, 
палітыка ЕЗ у падтрымку дэмакратыі ў 
Беларусі павінна даць зразумелы сігнал, 
што Еўрасаюз не прызнае ніякіх крокаў 
і рашэнняў, якія б ставілі пад пагрозу 
міжнародную правасуб’ектнасць Беларусі 
як незалежнай дзяржавы. Беларускія 
дэмакратычныя сілы заяўляюць, што любы 
гандаль незалежнасцю непрымальны, 
ведаючы, што ва ўмовах свабоды і дэмак-
ратыі народ Беларусі ніколі не адмовіцца 
ад незалежнасці сваёй краіны. Рашэнні, 
якія прымаюцца недэмакратычнымі ўра-
дамі, а прыёры, не могуць разглядацца як 
выражэнне волі народа і не з’яўляюцца 
законнымі. Мы чакаем, што Еўрасаюз уго-
лас заявіць пра такую пазіцыю і недвухсэн-
соўна пацвердзіць яе падчас фармальных і 
нефармальных кантактаў з прадстаўнікамі 
расійскіх уладаў. 

У той жа час, мы спадзяемся, што раз-
мовы пра дыялог не перашкодзяць ЕЗ 
граць важную і пазітыўную ролі ў справе 
вяртання Беларусі ў сям’ю свабодных 
еўрапейскіх народаў. Мы хочам, каб Еўра-
саюз лепш разумеў, што такое Беларусь і 
ў якім кірунку яна развіваецца, а таксама 
як Еўропа можа паўплываць на працэсы, 
што адбываюцца ўнутры нашага грамадс-
тва і ў эканоміцы. Мы спадзяёмся, што 
для нашых еўрапейскіх суседзяў усё больш 
відавочным робіцца, што Беларусь – гэта 
не Лукашэнка, што ў нашай краіне ёсць 
дэмакратычныя сілы, якія выступаюць 
за свабодныя выбары, незалежнасць і 
еўрапейскі выбар для Беларусі. Аб’яднаная 
Еўропа, пабудаваная на гэтым падмурку, 
– натуральны цэнтр прыцягнення для 
нас.

Еўрасаюз павінен зразумець, што яму 
на карысць падтрымліваць сваіх сяброў 
у Беларусі, прапануючы ім рэальныя 
выгады і абмінаючы перашкоды рэжыму. 
Дзеля гэтага, павінна паўстаць шырокая 
сетка кантактаў з Беларуссю, беларус-

А. Мілінкевіч звярнуўся з адкрытым лістом да Еўрасаюзу
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кія праеўрапейскія групы і палітычныя 
структуры павінны быць прыцягнутымі да 
ўдзелу ў агульных праграмах. Існуе вяліз-
ны патэнцыял для супрацоўніцтва паміж 
еўрапейскай і беларускай грамадзянскімі 
супольнасцямі. Беларусам патрэбна больш 
ведаў пра дэмакратыю, правы чалавека і 
рынкавую эканоміку. Еўрапейскія партнё-
ры могуць заахвочваць супрацоўніцтва 
праз ажыццяўленне моладзевых праграм, 
студэнцкі абмен, умацаванне кантактаў 
сярод прадстаўнікоў грамадзянскай су-
польнасці, таксама за кошт супольных 
праектаў па рэабілітацыі пацярпелых ад 
Чарнобыля, па ахове навакольнага ася-
роддзя і гістарычнай спадчыны.

Мы чакаем, што ЕЗ будзе больш ак-
тыўным і настойлівым у дэмакратызацыі 
Беларусі, а таксама будзе дзейнічаць 
максімальна хутка, каб праводзіць больш 
эфектыўную палітыку. Сёння, калі сотні 
апанентаў рэжыму выключаныя з наву-
чальных установаў альбо звольненыя з 
працы, мы чакаем ад Еўразвязу пашырэн-
ня адукацыйных праграмаў і стварэння 
магчымасцяў для працы шляхам увядзення 
адмысловых працоўных квотаў для белару-
саў у краінах Еўрасаюз.

Стварэнне лепшага іміджу Еўрасаюзу 
ў вачах беларусаў і прыбіранне штучных 
перашкодаў паміж грамадзянамі нашых 
краінаў павінна стаць нашай мэтай. Віза-
вая палітыка краін Еўрасаюзу ў дачыненні 
да Беларусі павінна быць перагледжанай 
ў накірунку памякчэння і спрашчэння. 
Консульскія зборы за візы для беларускіх 
грамадзян павінны быць зніжанымі або 
нават адмененымі, але ў аніякім разе не 
павялічанымі. 

Канкрэтная прапанова еўрапейскай 
альтэрнатывы для беларускага народа 
моцна дапаможа дэмакратычным сілам 
краіны перамагчы спароджаную рэжымам 
апатыю і няўпэўненасць сярод нашых суг-
рамадзянаў. Усе мы разумеем, што ўвесь 
наш рэгіён атрымае карысць ад адкрытай 
дэмакратычнай еўрапейскай Беларусі, 
пачынаючы з яе грамадзянаў і найбліжэ-
йшых суседзяў, уключаючы Расійскую 
Федэрацыю, і заканчваючы Еўрасаюзам 
у цэлым.”

В конце июня необычная авария произош-
ла в Могилеве. По свидетельству очевидцев, 
легковой УАЗик с надписью “Медпомощь”, 
в котором находились двое мужчин и жен-
щина, двигался с большой скоростью из 
центра мимо гостиницы “Могилев” в сторону 
микрорайона “Мир”. Сразу же за мостом 
черед Дубравенку, машина настолько резко 
взяла вправо (некоторые утверждают, что 
команду принять вправо водителю подали из 
милицейской машины, ехавшей следом), что 
перескочила бордюр, миновала тротуар, и, 

пробив второй более тонкий бордюр, улетела 
в кувет, высота которого здесь как минимум 
метров пятнадцать.

Результат аварии виден на снимке. По 
имеющейся информации, люди все живы. 
Один из троих, по свидетельству очевидцев, 
вообще отделался царапинами.

По сообщению ГАИ, организация-владелец 
автомобиля заявила о его угоне.

Иван МОРОЗОВ

Машина всмятку

ЭХ, ДОРОГИ…
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Галоўны радактар: Эдуард Брокараў, тэл. 545 89 83, электронная адрэса: brok61@yandex.ru 
Наклад: 299 асобнікаў, фармат А4, 8 палос.

Падчас выданьня ужываюцца: беларуская (тарашкевіца), беларуская (наркомаўка) ды расейская мовы. 
Матар’ялы друкуюцца на мове аўтара. Палітычная й моўная цэнзура адсутнічае. Вітаюцца мастацкія творы, 
а таксама – журналісцкія матар’ялы на беларускай мове. Погляды аўтараў могуць не супадаць з пазыцыяй 

радакцыі. Радакцыя самастойна прымае рашэньні аб мэтазгоднасьці ўступленьня ў перапіску, а таксама аб 
разьмяшчэньні бясплатнай сацыяльнай раклямы

Магілеўская абласная газэта. Выдавец: Магілеўская 
абласная кааліцыя дэмакратычных сілаў. 
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Напрыканцы

В ЭТИ ДНИ

16 июля
622
Начало Эры Ислама, когда МОХАММЕД 

начал свое путешествие (Хаддж или Хиджра) 
из Мекки в Медину. Точка отсчета мусуль-
манского календаря. Начало распростра-
нения ислама. 

17 июля
Алексей Львович РЫБНИКОВ (1945)
композитор, заслуженный деятель ис-

кусств РСФСР. Рыбниковым написана 
музыка более чем к 80 фильмам, в том числе 
к фильмам “Остров сокровищ”, “Вам и не 
снилось”, “Тот самый Мюнхгаузен” и другие. 
Автор опер “Звезда и смерть Хоакина Мурь-
еты” (рок-опера), “Юнона и “Авось”, мюзикла 
“Приключения Буратино”. 

18 июля
Гевонд АЛИШАН (1820, Константинополь 

- 22.11.1901, Венеция)
армянский поэт, филолог и историк, член 

католической конгрегации мхитаристов, 
писавший патриотические стихи на новом 
языке - ашхарабар. Издал пятитомный 
сборник “Песнопения”, проникнутый идеей 
освобождения Армении от турецкого ига. 
Оставил много толковых работ по исто-
рии, археологии, этнографии и географии 
Армении. 

19 июля
185 лет Первой Фотографии (1822).
20 июля
Международный день шахмат. Начиная с 

1966 года, во всем мире 20 июля отмечают 
Международный день шахмат. Этот праздник 
проводится по решению ФИДЕ – Всемирной 
шахматной федерации (основана 1924 г.).

21 июля
356 г. до н. э.
Грек Герострат, чтобы обессмертить свое 

имя, сжег одно из семи чудес света – храм 
Артемиды Эфесской. 

22 июля
1930
Колхозцентр СССР установил оценку и 

оплату труда в колхозах не в деньгах, а в 
трудоднях.

Міністэрства працы і грамадзкай палітыкі 
Польшчы прыняла рашэньне, якое дае права 
грамадзянам суседніх краінаў, у тым ліку 
і Беларусі, легальна працаваць у Польшчы 
тэрмінам да трох месяцаў без адпаведнага 
дазволу ўладаў. Беларускія гастарбайтэры 
спадзяюцца, што гэтае рашэньне спросьціць 
іх жыцьцё і побыт. Але экспэрты ня лічаць, 
што гэтае рашэньне выкліча масавы ад’езд 
беларусаў на заробкі ў суседнюю краіну.

Адпаведнага дазволу польскіх уладаў на працу 
беларускіх сэзонных працаўнікоў цяпер не пат-
рабуецца. Для атрыманьня беларусу працоўнай 
візы, паводле нядаўняга рашэньня, падпісанага 
міністрам працы і грамадзкай палітыкі Ганнай 
Калятай, цяпер ужо хапае толькі запрашэньня 
ад польскага працадаўцы. Грамадзяне Бела-
русі такім чынам могуць легальна працаваць у 
Польшчы тры месяцы, і гэты тэрмін можа працяг-
вацца на чарговы квартал. Зьмены ў польскім 
заканадаўстве тычацца найперш сэзонных 
рабочых, а таксама студэнтаў і журналістаў. 

Рашэньне польскага ўраду дадасьць упэўнена-
сьці звольненым па палітычных матывах 

У Польшчы працуе нямала рабочых з краінаў 
Усходняй Эўропы, у тым ліку і беларусаў. Адзін зь 
іх – былы дэпутат Вярхоўнага Савету ад апазыцыі 
БНФ з Ваўкавыску Мікалай Аксаміт. У рамках 
праграмы дапамогі палітычным рэпрэсаваным 
у Беларусі ён ужо некалькі месяцаў працуе на 
будоўлях Варшавы: 

М.Аксаміт: “Людзі, якія згубяць працу на рад-
зіме па палітычных матывах, ужо маюць нейкія 
гарантыі, што гэта ўжо ня так страшна”.

“Што зрабілі дазвол на тры месяцы – гэта 
добра. Людзі, якія згубяць працу на радзіме па 
палітычных матывах, ужо маюць нейкія гарантыі, 
што гэта ўжо ня так страшна. Бо калі ты згубіў 
працу ў Беларусі, то гэта ўжо ўсё. Адзінае, каб 

гэта толькі былі добрасумленныя фірмы. Бо тут 
хапае фірмаў, якія бяруць на працу, а грошы 
плаціць ня хочуць. Ёсьць і такое, на вялікі жаль, 
мы з такім таксама сутыкнуліся”. 

Мікалай Аксаміт спадзяецца, што афіцыйнае 
скасаваньне дазволу на працу для ўсходніх 
рабочых з боку ўладаў Польшчы зробіць іх ста-
новішча больш пэўным. 

Міністэрства працы Польшчы: у нас не хапае 
рабочых і спэцыялістаў 

У Міністэрстве працы Польшчы тлумачаць 
такую палёгку для ўсходніх рабочых тым, што 
ў іх краіне не хапае адмысловых спэцыялістаў 
у галінах будаўніцтва, сельскай гаспадаркі ды 
іншых. Бо многія палякі, што працавалі ў гэтых 
сфэрах, выехалі па заробкі на Захад. 

Былы міністар працы Беларусі Аляксандар 
Сасноў вітае такое рашэньне польскіх уладаў. 
Але ён ня лічыць, што ліквідацыя дазволу на 
працу выкліча масавы ад’езд беларускіх рабочых 
на заробкі ў Польшчу: 

А.Сасноў: “Туды можа малады паехаць. А хто 
з маладых хоча так працаваць? Хіба што толькі 
на будоўлях”.

“Праца ў Польшчы прывабней, чым праца на 
сельскагаспадарчых прадпрыемствах Беларусі. 
Там і грошай болей. Але, па-першае, частка паля-
каў ня вельмі добра ставіцца да гастарбайтэраў. 
Яны іх лічаць ніжэйшымі за сябе. А другое – той, 
хто здольны працаваць у беларускай сельскай 
гаспадарцы, такі зацюканы, што туды не паедзе. 
Туды можа малады паехаць. А хто з маладых хоча 
так працаваць? Хіба што толькі на будоўлях”. 

На жаль, не ўдалася атрымаць ніякай дадат-
ковай інфармацыі на гэтую тэму ні з польскага 
Міністэрства працы, ні з кансуляту гэтай краіны 
ў Менску. Таму пакуль не вядома, ці атрымліва-
юць ужо беларусы рабочыя візы паводле новых 
правілаў. 

Альгерд Невяроўскі, Радыё “Свабода”

Беларусы могуць цяпер працаваць у 
Польшчы без адмысловага дазволу


